



联合国环境署前执行主任、“一带一路”绿色发展联盟主席索尔海姆：

鼓励海南 在绿色发展之路上再接再厉

■本报记者 尤梦瑜 金昌波

“中国应该利用博鳌亚洲论坛这个平台将其成功的绿色实践推荐给世界。”4月18日，线上参加博鳌亚洲论坛2021年年会的联合国环境署前执行主任、“一带一路”绿色发展联盟主席索尔海姆通过视频方式接受了海南日报记者采访。采访中，他特别为海南绿色发展提出了自己的建议。

索尔海姆首先提到了中国对于世界生态环境保护工作作出的贡献。他说：“中国为世界提供着先进技术，例如，全世界几乎一半的太阳能技术来自中国。与此同时，中国在电动车技术、氢能研发等方面也是优秀的技术提供者。不仅如此，中国在环保方面的一些想法也非常有益，比如，实行

河长制度等等。还有，浙江杭州以及海南等许多城市、省份的绿色发展都做得非常好，很多实践值得全世界借鉴。”

海南作为国家低碳试点省、国家生态文明试验区，始终把应对气候变化作为推进自由贸易港建设、实现高质量发展的重要内容。2021年全国两会期间，多位全国人大代表、全国政协委员建议高质量建设海南“碳中和岛”，将海南打造为“碳中和岛”高质量发展示范区。对此，索尔海姆也分享了他的看法。

“两年前，我曾到访海南，这里确实是一个非常美丽的地方，也是非常好的旅行目的地和宜居之地。那一次，我就对海南的美景连连赞叹。我了解到，中国政府已经确定要将海南打造为国家生态文明试验区，因此，国家也会推动其他省份向海南学习。”索尔海姆说。他认为，旅游业是海南

的支柱产业，因此，海南推动生态环保，要从支柱产业入手，打造绿色可持续的旅游业。“我们发展旅游业，要以低碳为基础，例如，减少塑料的消费，酒店业也要注意杜绝资源的损耗，以低排放低碳旅游业支持海南绿色经济发展。海南是中国乃至世界重要的旅游目的地，它也有优势来发起和参与绿色发展项目和倡议。我要鼓励海南在绿色发展这条路上再接再厉，这对整个中国都是非常有利的。”

索尔海姆也特别提到，优质的生态资源是海南的宝贵财富，也是其旅游业能够保持吸引力的重要原因，因此要在资源保护和旅游业发展间取得平衡，他也更期待海南可以将两者的发展紧密结合起来，这将推动海南在绿色发展方面取得更大的成功。

(本报博鳌4月18日电)

■本报记者 周晓梦 罗霞

“在明确发展目标、理清发展思路的情况下，相信海南未来会建设好自贸港。”4月18日，在博鳌亚洲论坛2021年年会会场，对外经济贸易大学原副校长林桂军接受海南日报记者采访时如是表示。

林桂军长期研究亚洲经济一体化、中国贸易政策模式、全球价值链与亚洲工厂等专业领域。他认为，对外开放的关键一点是要立足全球产业链、价值链比较优势。

“亚洲主要经济体仍然高度依赖亚洲工厂，而且绝大多数亚洲经济体对亚洲工厂的依存度逐年递增。在亚洲贸易额前22位的零部件产品中，亚洲仍

有18种零部件产品主要依赖中国，亚洲工厂将带动亚洲经济体率先疫后实现经济复苏。”林桂军指出，另一方面，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的签署和落实将在贸易投资领域为亚洲经济带来新的积极因素，RCEP进一步增强了亚洲价值链在全球的地位。

在这样的背景下，海南建设自贸港有哪些机遇？海南可发挥独特的地缘优势，把政策优势和“一带一路”建设的优势用足，例如根据RCEP，海南可基于港口、保税仓库的优势，利用好原产地规则发展对外贸易等，深度参与产业链、价值链，进行有效扩大开放。”林桂军表示。

此外，林桂军还就海南自贸港建设人才队伍、旅游业发展等提出建议

和看法。

“当前，许多工作岗位跟着人跑，什么样的人会到海南来？留在海南能做什么工作？这些问题我们要想清楚、做明白。”林桂军对人才引进及服务海南有着乐观的态度，他认为，未来伴随着体制机制创新以及远程办公技术的发展，将为更多人才服务海南创造便利条件。例如，高层次人才即使不在海南，也可以实现为海南服务，形成独特的人才竞争力。

在推动旅游业发展方面，林桂军建议，可以考虑适度引进外资，针对不同游客设计多样化的旅游体验项目，提供符合多元化游客群体需求的旅游产品，积极吸引国际游客来琼旅游。(本报博鳌4月18日电)

对外经济贸易大学原副校长林桂军： 海南可深度参与 全球产业链、价值链

索尔海姆接受线上采访。本报记者 李天平 摄



■本报记者 陈蔚林

4月18日下午，参加博鳌亚洲论坛2021年年会“健康丝绸之路”分论坛讨论后，国家卫生健康委卫生发展研究中心副主任张毓辉接受海南日报记者采访时说，因为独特的区位和政策优势，海南可以在打造“健康丝绸之路”中发挥重要作用。

张毓辉说，打造“健康丝绸之路”，是在“一带一路”倡议下，在卫生健康领域推进的一项重要工作。“健康丝绸之路”秉持着与“一带一路”倡议相同的理念，以构建人类命运共同体作为引领，以共商共建共享为原则，围绕政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通来有力推进。可以说，打造“健康丝绸之路”是“一带一路”沿线国家和地区民众的共同期待，各有关国家和地区都应该为此精诚合作。

他认为，海南是“一带一路”的重要支点，又正在

加快推进中国特色自由贸易港建设，具有非常独特的区位和政策优势。近年来，海南充分利用现有资源和优势，在卫生健康领域作出了许多有力探索，比如明确要在2021年启动实施全球“全健康”海南示范项目，加快建设博鳌乐城国际医疗旅游先行区等等，都十分令人期待。

他提出，当前，许多“一带一路”沿线国家和地区对于中国的互联网技术、医疗技术、智慧健康等充满兴趣。更低成本的新技术既可以推动这些国家的卫生健康事业发展，也能让国内相关企业获得商业价值回报。海南应该充分利用得天独厚的环境、区位、资源优势，进一步整合现有成果和自由贸易港政策，先行先试、大胆创新，追求卫生健康领域的突破和融合，实现健康旅游产业的发展和壮大，在吸引消费回流的同时，为打造“健康丝绸之路”作出应有的贡献。

(本报博鳌4月18日电)

世界知识产权组织中国办事处主任刘华：中小企业要借知识产权谋发展

■本报记者 孙慧

小到产品的包装、商标、配方，大到产品的技术专利，这都是企业创造的商业价值。企业要想发展好，就要重视这些商业价值的保护，也就是知识产权的保护。4月18日，参加博鳌亚洲论坛2021年年会“中小企业的生存之道”分论坛的世界知识产权中国办事处主任刘华在接受海南日报记者时表示，海南建设自由贸易港，未来市场会更加开放、更有活力，本地的中小企业可以借助知识产权谋求更多发展。

刘华介绍，随着中国进一步深化改革开放，创新活力越来越显现。2020年全球创新指数报告显示，中国通过持续的努力，在全球创新指数中排名第14，是全球进入该榜单前30名唯一的中等收入国家。在专利申请上，中国的专利数量2019年跃居世界第一，这是非常了不起的成绩，这得益于中国在顶层设计层面上为知识产权保护方面做了很多的工作。

(本报博鳌4月18日电)

北京大学全球健康发展研究院院长刘国恩期待： 推动全球“全健康”海南示范项目落地

■本报记者 陈蔚林

4月18日，参加博鳌亚洲论坛2021年年会的北京大学全球健康发展研究院院长刘国恩接受海南日报记者专访，对全球“全健康”海南示范项目十分期待，并表示愿意直接参与到这一项目的实施过程中来。

他注意到，4月13日举行的海南自由贸易港2021年（第二批）重点项目集中签约活动上，海南省政府与北京大学签订战略合作协议，将依托海南省的区位、资源、政策等优势和北京大学人才、教育、科技等优势，服务国家发展战略，助推海南加快建设自由贸易港，助力北京大学“双一流”建设。

“我特别留意了这条新闻，海南省与北京大学一定会在这一方面有很多成果产出。”刘国恩表示，他长期关注并致力于“全健康”等方面的研究工作，很愿意直接参与到全球“全健康”海南示范项目等工作中来，为加强海南自贸港公共卫生风险防控、打造具有海南特色的健康产业贡献力量。

(本报博鳌4月18日电)

“全健康”是一种理念，追求的是“人类健康、动物健康和环境健康”三者合一的健康整体。海南得天独厚的自然环境、人与自然和谐共生的自贸港政策、不断集聚的人才和投资者，都为推动“全健康”从理念变成行动打下了坚实基础。

“我相信，海南省与北京大学一定会在这一方面有很多成果产出。”刘国恩表示，他长期关注并致力于“全健康”等方面的研究工作，很愿意直接参与到全球“全健康”海南示范项目等工作中来，为加强海南自贸港公共卫生风险防控、打造具有海南特色的健康产业贡献力量。

(本报博鳌4月18日电)

打造“健康丝绸之路”海南有重要作用 国家卫生健康委卫生发展研究中心副主任张毓辉：

广告·热线：66810888



扫码办理